

如期开学,带着梦想起航

——海东地震灾区一线报道



官亭镇中心学校的孩子们正在上课。

本报记者 杨红霞 摄

本报记者 牛玉娟 杨红霞

3月1日9时20分,伴随着一阵打铃声,海东市民和回族土族自治县官亭镇中心学校的孩子们冲出教室,尽情享受开学第一天的第一个课间十分钟。

或许是见到了许久未见的同学,同学们在教室门外你追我赶,在篮球场上争分夺秒……

当日,记者来到官亭镇中心学校,实地探访震后首个开学日。记者看到,原来的教学楼已被施工网围了起来,时不时有工人出入。在操场跑道上,一排排活动板房整齐排列,这就是官亭镇中心学校小学部的临时教室。随便走进一间教室,都能感受到宽敞明亮、暖意融融。每个学生都有单独的书桌座椅,教室前排还放置了一个开水桶供孩子们喝水。黑板上写着“新学期 新开始”“开学第一课”等字样。

记者了解到,受积石山6.2级地震影响,官亭镇中心学校10栋教学楼受损。作为九年一贯制学校,学生有近1500人,为了保证学校的正常教学秩序,地震发生后不久,中国中铁三局组织施工人员在操场搭建活动板房作为临时教室使用,并与2024年1月2

日投入使用,初中部学生分流至民和县第四中学。

“2月26日我们的教职工到位,开始打扫卫生,分发书籍等教学前的准备,昨天下午学生报到,今天我们就正式开始上课。全校960名学生,63名教师,全都到了。受地震影响的教学楼稳固,全部也于昨天开始施工,争取早日完工,让孩子们回到教学楼学习。”官亭镇中心学校校长王先真说。

10点,铃声响起,学校广播传来声音:“请各班级到操场集合。”一时间,学生们快速集合到了一起,举行开学后的第一个升旗仪式。在雄壮的国歌声中,大家对新学期充满了期待。

在海东市循化撒拉族自治县韩藏民族中心小学,才让卓玛和索南东智两位同学向大家作自我介绍,同学们热情地鼓掌,同学们眼中充满了鼓励。

“同学们,去年地震发生后我们的家园被破坏,是党和政府、社会各界爱心人士给了我们帮助,我们不仅要爱祖国爱家乡,也要爱身边的每一位同学。”

开学头一天,才让卓玛和索南东智早就被父母送到“新学校”报到,报到当天老师在校门口迎接新来的学生,在宿舍帮助他们整理被褥,安慰他们安心学习,快乐成长。

放好东西,打扫完卫生,才让卓玛和索南东智所在的五年级一班开始了“开学第一课”。

“小花感谢阳光,是阳光的温暖使它鲜艳,小鱼感谢河水,是河水的清澈给了它畅游的快乐,我感谢父母,他们的付出使我茁壮成长……”

一堂感恩思政课生动开讲,班主任完么草将开学前精心准备的课件投放到白板上,同学们声音清脆,诵读声在楼道内荡漾。

“地震给孩子们带来心理恐慌,尤其转来的两位同学需要适应新学校、新同学,开学第一课这个主题就是想让他们打起精神,尽快融入新环境,很有意义。”完么草说到。

课堂上,在完么草的鼓励下,才让卓玛和索南东智两位同学向大家作自我介绍,同学们热情地鼓掌,同学们眼中充满了鼓励。

“同学们,去年地震发生后我们的家园被破坏,是党和政府、社会各界爱心人士给了我们帮助,我们不仅要爱祖国爱家乡,也要爱身边的每一位同学。”

开朗活泼的才让卓玛微笑着点头,索南东智也羞涩地看向同桌,学生复学复课,家园快速重建,他们将在这个“大家庭”中开启新的学习之旅。

省人大常委会及机关召开党建和党风廉政建设工作会议

本报讯(记者 乔欣)3月1日,省人大常委会及机关召开党建和党风廉政建设工作会议。

会议指出,政治属性是人大工作的第一属性,要坚持党的全面领导,深刻领悟习近平总书记关于党的建设的重要思想根本原则、基本要求、重点任务,坚定不移推进全面从严治党,以“两个维护”。

会议强调,要深入贯彻落实新时代党的建设总要求,做到党建工作与业务工作双促进、双提高,积极践行全过程人民民主,不断巩固党的执政基础,推动落实党中央重大决策部署和省委工作要求。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定不移推进全面从严治党,以严的基调强化正风肃纪,切实增强人

大各级党组织的政治功能和组织功能,努力建设让党放心、让人民群众满意的模范机关。要坚持抓基层强基础固根本,把握系统观念、坚持问题导向、紧盯目标任务、发扬斗争精神,真抓实干、务实高效,不断强化行动自觉,持续抓好“六个一”工作,推进机关基层党建工作迈上新台阶。

省委党校举行2024年春季学期开学典礼

本报讯(记者 郑思哲 通讯员 青组)3月1日,省委党校举行2024年春季学期开学典礼。省委常委、组织部部长,省委党校(行政学院)校长(院长)赵月霞就“全面增强领导干部推动高质量发展的能力本领”作主题讲话。

讲话强调,高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。全省广大干部要深

入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是学深悟透习近平总书记关于高质量发展的重要论述,着力增强推动高质量发展的能力本领。要增强学习本领,不断完善推动高质量发展必备的知识体系;增强政治领导本领,大力推动青海更好融入国家发展战略大局;增强科学发展本领,聚焦省情实际推动高质量发展;增强改革创新本领,着力激发青海高质

量发展活力;增强驾驭风险本领,努力实现高质量发展与高水平安全良性互动。要积极投身现代化新青海建设主战场,牢固树立和践行正确政绩观,认真落实“干部要干、思路要清、律已要严”工作要求,大力发扬实干担当精神,形成真抓实干的强大合力,切实以过硬作风确保高质量发展行稳致远,奋力谱写中国式现代化青海新篇章,以优异成绩喜迎新中国成立75周年。

省纪委监委召开全省纪检监察干部队伍教育整顿总结会议

本报讯(青纪)3月1日,青海省纪检监察干部队伍教育整顿总结会议在西宁召开。会议深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要论述,传达学习贯彻全国纪检监察干部队伍教育整顿总结会议精神,总结全省纪检监察干部队伍教育整顿工作,对巩固拓展教育整顿成果作出安排部署。

会议指出,教育整顿开展以来,在中央纪委国家监委和省委的坚强领导下,省纪委监委按照党中央要求,迅即

响应、积极行动,把教育整顿作为一项重大政治任务,在全系统开展了一场刀刃向内的自我革命。各级纪检监察机关突出政治引领,对目标要求,完成了“铸就政治忠诚、清除害群之马、健全严管体系、增强斗争本领”的目标任务。全省纪检监察系统在思想政治、纪律作风、管理监督、履职本领上进一步提高。

会议要求,全省各级纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,深入总结全省纪检监察干部队伍教育整顿的经验做法,巩固拓展教育整顿成果,持续加强纪检监察机关自身建设,纵深推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化青海新篇章提供坚强保障。

会议以视频会议形式召开,各市(州)、县(市、区)纪委监委设分会场。

“龙”光焕发,开启多彩学期

——西宁市中小学校开学见闻



同学们头戴龙形头饰迎接开学第一天。

西宁市祁连路小学供图

本报记者 王晶 刘伟

3月1日清晨,桃李小学引人注目的“龙门”,彰显出师生的创意与智慧。穿戴整齐的同学们穿过龙门,在空白展板上按下龙鳞手印,老师们在校门口赠送吉祥话福签,寓意新的一年收获满满。

桃李小学将非遗文化请进校园,剪纸国家级传承人王绍良走进课堂,讲解剪纸的由来及发展过程,悉心教授折叠、画图、剪裁等技巧。随后,同学们纷纷投入剪纸创作中。几张红纸、一支画笔、一把剪刀,不一会儿,“春”字、“福”字、灯笼……一张张精美的剪纸作品便呈现出来,大家互相展示着成果,兴奋不已。孩子们通过动手制作剪纸,零距离体验非遗,真切感受到中华优秀传统文化的无限魅力。

春光为序,共赴新程。3月1日,西宁市各中小学校迎来龙年春节新学期,开学第一天,各学校通过开学典礼、非遗体验、主题活动等给学生上了一堂别开生面的“开学第一课”,让孩子们以崭新面貌开启新学期,以奋

斗姿态迎接新挑战。

冬去春来,盼望已久的新学期一定要有满满的仪式感。在祁连路小学“本色萌龙喜喜,奋起逐梦开门红”迎新活动上,同学们头戴自己制作的龙龙头饰走进校园,“龙”光焕发迎接新学期。

包书皮作为开学打卡第一项“仪式”,虽然简单,却也是个技术活。裁纸、折纸留痕、翻折……在祁连路小学老师们的讲解示范下,同学们将一张张牛皮纸变身一变做成书本的新衣裳,通过“折、叠、剪、裁、粘”掌握了包书皮的技能,感受到劳动的乐趣,收获动手实践的成果,树立正确的劳动观念。

“爱上学习从爱护书本开始,带着他们一起包书皮也是培养他们热爱阅读、爱护书籍的好习惯。让孩子们从小事做起,这也是逐步形成正确价值观、关键能力与必备品格的开始。”祁连路小学大队辅导员贾佳说,于细微处播撒种子,将劳动教育融入于日常教学的每一个时刻。

北大街小学大队部举办以“龙马精神续百年 北小娃娃启新程”为主题的活动。同学们在充满温馨和祝福的

氛围中,穿着整齐的校服,背着书包,迈着轻快的步伐走进校园。

一至三年级的同学们展示在假期实践活动中制作的“我的中国龙”儿童画或手工作品。四至六年级的课堂上聚焦“赢”字,引导同学们从游戏体验中感受“赢”,鼓励孩子们新学期树立新目标,并在新的征程中不断成长与进步。

北大街小学把开学第一课与“红领巾奖章”争章活动相结合,将“龙的传人”作为爱国主义思政第一课主题,将“中国红”与“中国龙”相结合,制作发放争章卡,开展红领巾争章活动。引导同学们在开学第一天感悟中国文化、增强文化自信、激发爱国热情,争做龙的传人。面对重要关卡,队员们手持争章卡,信心满满地迎接新学期、新挑战,立志做德智体美劳全面发展的新时代有为少年。

“我们要在孩子心中埋下爱国爱党的种子、科学严谨的种子、勤劳奋斗的种子……”北大街小学校长林红英说,“开学第一课”就是要把学习的态度和方法,把教育的价值和意义传递给孩子们,为他们的成长“扣好第一粒扣子”。

“青信融”平台助力全省小微企业稳步发展

本报讯(记者 郭帆)3月1日,记者从中国人民银行青海省分行召开的2024年第一次新闻发布会上获悉,青海省小微企业信用融资服务中心平台(以下简称“青信融”平台),深入实施提质增效专项行动,运用大数据、云计算等新兴信息技术,着力构建信息归集、融资增信、政策支持、融资对接、融资评价“五位一体”综合融资服务生态圈,助力全省小微企业稳步发展。

会议指出,教育整顿开展以来,在中央纪委国家监委和省委的坚强领导下,省纪委监委按照党中央要求,迅即

业5.37万户,发放贷款1.2万笔,金额143亿元,数字融资服务可得性、获得感明显提升。

中国人民银行青海省分行依托“青信融”平台,加强数据信息共享应用,实现税务、烟草、政府采购、碳减排监测数据的归集和应用。打通“政采贷”数据通道,配套上线“政采贷”等众多信贷产品,提高数据应用效能。发挥线上融资渠道优势,推进融资服务“一网通办”业务对接。目前,平台已

与4家银行业务系统互通,“一网通办”上线配套金融产品69个,发放贷款1729笔,金额31.80亿元。

深化落实西宁市城西区金融服务“甘霖工程2.0”试点工作,开发“甘霖工程”App,推动供应链金融和消费金融线上化。同时,“融资扫街”工作队累计走访市场主体4.08万户,完成建档评级1837户,发放“甘霖工程”贷款2868笔,金额24.08亿元,实现数字化推动金融服务实体经济提质增效。

青海湖水体总面积达4540.98平方公里

本报讯(记者 何敏)3月1日,记者从青海湖景区保护利用管理局工作会议上了解到,截至目前,青海湖水体总面积达4540.98平方公里,水位达3196.72米,青海湖裸鲤资源蕴藏量达12.03万吨,青海湖水水质持续保持优良,高原独有的“水-草-鱼-鸟-兽”共生生态系统趋于平衡。

2023年,青海湖景区保护利用管理局坚持统筹兼顾,扎实推进青海湖

流域生态环境保护工作。深谋细划整体保护、系统修复、综合治理措施,全面推进青海湖流域山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理。投资1.44亿元实施湿地保护与恢复、重点水域生态环境保护与修复等14项生态保护项目,刚毛藻异常增殖趋势得到遏制。成立中科院青海湖综合观测站,新建青海湖国家级自然保护区野生动物救护中心,充实保护站巡护监测力量,实现重点生态保护对象和重

点区域监测全覆盖。联合地方政府常态化开展环境综合整治、旅游市场规范整治、青海湖裸鲤保护等专项行动,严厉打击破坏生态环境的违法行为。经过努力,到目前为止,青海湖水体面积达4540.98平方公里,水位达3196.72米,青海湖裸鲤资源蕴藏量达12.03万吨,普氏原羚数量达3400余只,鸟物种数达281种,栖息水鸟数量达60.6万只,数量均呈增长趋势,生物多样性更加丰富。

雷锋精神代代传 武警官兵有担当

通讯员 孟磊 王锐

在第61个学雷锋纪念日到来之际,3月1日,武警青海总队训练基地组织官兵走进驻地小学和福利院开展“做新时代雷锋传人”主题实践活动,教育引导官兵用实际行动传承弘扬“雷锋精神”,赓续“雷锋”火种。

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党。爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强……”西宁市湟中区多巴镇老洞村小学的操场上,学生们在文艺骨干的带领下,围坐一起唱响了学雷锋歌曲。近年来,一茬茬官兵长期与学校

开展共建活动,帮助学校建设爱国主义教育基地,优化美化校园环境,升级改造教学设施,改善师生学习生活条件。

在教室内,该基地一级上士高兴在现场为学生们讲述雷锋生前的先进事迹。朴实生动的语言将雷锋同志舍己为人、助人为乐的精神娓娓道来。

“爷爷、奶奶,我们来看望您们了……”多巴镇福利院里,武警官兵的到来让小院一下子热闹了起来。医疗小分队为老奶奶测量血压,询问身体健康情况,细心指导她们用药。官兵们给老爷爷理发,修剪指甲,

和他们拉家常,现场一片温馨。

养老院的陈婆婆已年近80岁,行动不方便,在官兵的搀扶下来到义务诊疗点,“我老感觉头晕脑胀的,小伙子,你帮我检查一下。”“婆婆,问题不大,就是血压稍微有点高。您平时要多活动,注意饮食清淡,好好调养身体,头晕脑胀的现象会好转的。”卫生员朱小龙细致地为陈婆婆检查了身体,耐心嘱咐道。

“身处伟大时代,肩负光荣使命,我要接过‘雷锋’的枪,用实际行动践行宗旨、保家卫国!”与老人聊天中,二级上士感触颇深。